

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Nagy harcok a Tonale-szakaszon.

A csodaágyuk újra lövik Párist.

Vezérkarunk jelentése A német esti jelentés

I.

Budapest, máj. 26. — Hivatalos jelentés.

Az olaszoknak a Tonale-szakaszon tüzéri támogatás mellett tett egyes felderítő kísérletén kívül nem történt különös esemény.

II.

Budapest, máj. 27. — Hivatalos jelentés.

Az olaszok május 25-iki felderítő vállalkozásaikkal kapcsolatban több igen heves tüzéri és aknavető tüz által támogatott alpini zászlóaljjal megtámadták a Tonale-szorosól délre fekvő állásainkat. Vonalaink egy kicsiny részét valamelyest visszacsorították. Azután az ellenség további előnyomulását megakadályoztuk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

NYUGATI HARCTÉR.

I.

Berlin, máj. 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

A nieuporti csatornától délre és a Dixmuiden mindkét oldalán kisebb vállalkozások alkalmával több mint 70 belgát fogtunk el. A tüzéri tüz, amely napközben mérsékelt volt, este a harc vonal egyes szakaszain megélné. A sötétség beálltával a Kemmel területén a Sommetól délre a Moreuil-Montdidier között időnkint tetemesen fokozódott. Boucquoinal angol előretörések ismételt meggyúsultak. A többi szakaszon is tovább tartott az ellenség felderítő tevékenysége. Ennek során Montdidiernél amerikaiakat, az Ailette lapályain franciáknak és az Aisne déli partján Tanenwiletől északra angolokat fogtunk el.

II.

Berlin, május 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

Materntól délnyugatra eredményes vállalkozások alkalmával angolokat fogtunk el. A harc vonalakon a tüzéri tevékenység csak a délutáni órákban éledt fel. Az ellenség tüzéri különösen a Kemmel-területen, a Lys északi partján, Arras és Albert között és az Avre nyugati partján volt tevékeny.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

Berlin, máj. 27. A Wolff-ügynökség jelenti 27-én délelőtt:

A flandriai és Lys menti harci szakaszon, a Somme mindkét oldalán és Avrenál lévő harctéren a tüzéri kiütélem erősödött. Laontól délre ma reggel óta a Chemin des Dames-ért folyik harc. A trónörökös csapatai a hegyháton egész területében elfoglalták és az Aisnesnél küzdenek.

Böhm-Ermolli visszajön Ukrajnából.

Bécs, máj. 27. Kiewből jelentik: Böhm-Ermolli tábornagy, akit más állásra hívtak meg, legközelebb elhagyja Ukrajnát. Helyette Beltz tábornok veszi át az ukrán magyar és osztrák csapatok főparancsnokságát.

A német csodaágyuk újra lövik Párist.

Páris, máj. 27. Hivatalosan jelentik, hogy Páris városának messzehordó ágyuval való lövetése ma ismét megkezdődött.

Laon ismét tűz alatt.

Berlin, máj. 26. A Wolff-ügynökség jelenti:

Laon városa és külvárosai május 24-ikén is pusztító francia tüz alatt állottak. Több mint 200 nehéz kaliberű lövedék esett a városra, amely mindegyre tovább pusztul. A székesegyház közvetlen közelében egy súlyos lövedék csapódott le. St. Marcel külvárosában nagy tüz támadt. Négy francia polgári lakos meghalt, kettő megsebesült.

Smuths tábornok a svájci tárgyalásokról.

Lugano, máj. 27. A Secolo főszerkesztője beszélgetést folytatott Londonban Lloyd George miniszterelnökkel, aki kijelentette, hogy Anglia szilárdan áll és erősen bizik a végleges győzelemben. Bizunk benne, — mondta a miniszterelnök — hogy tábornokainknak a helyzetről tett nyilatkozatai megfelelnek a tényeknek.

Borza szerkesztő Smuths tábornokkal is beszélt, aki ama nehézségek miatt panaszkodott, hogy Angliának sok katonát kell a francia frontra szállítani és szövetségeseit hadianyaggal és szénrel kell ellátni, különösen amióta a legutolsó német offenzíva következtében fel kellett adni a francia szénbányákat. A tábornok azután a következőket mondta:

— Svájci utam ne keltsen Olaszországban gyanús félreértést. Megbizatásom nem az volt, hogy a szövetségesek tudta nélkül kössék külön szerződést Ausztria-Magyarországgal. A francia és az olasz kormány tudott utazásomról, amely egy különös kérdés miatt történt, amelyet a szövetségesek érdekében meg kellett vizsgálni. Senki sem gondolt arra, hogy Olaszország tudta nélkül megállapodást kössünk a monarchiával, aminek legjobb bizonyítéka, hogy az olasz politikai új irányával meg vagyunk elégedve. Magyaróztatul hozzátette még a tábornok, hogy Olaszországnak a délszlávokkal szemben elfoglalt politikájáról volt szó.

Leégett amerikai municiógyár.

Zürich, máj. 27. Newyorkból jelentik, hogy a clevelandi municiógyárat tüz pusztította el. A lángok igen gyorsan terjedtek úgy, hogy a gyár hat óra alatt teljesen leégett. A kár több millió dollár.

A debreceni Vörös Kereszt közgyűlése.

Beszámoló a múlt évről.

Vasárnap délelőtt tartotta meg előbb végrehajtó bizottsági, majd választmányi ülését, végül közgyűlést a Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókja Márk Endre udv. tanácsos, polgármester és özv. Steinfeld Mihályné elnöke alatt.

A választmány tagjain kívül a tagok nagy számban jelentek meg.

A gyűlés megnyitása után Petzkó Ernő dr. főtitkár terjesztette elő nagy gondal és szeretettel készült jelentését.

A jelentés szerint Debrecen város hazafias közönsége a szeretetnek és teljes bizalomnak olyan jeleivel veszi körül együletünket, amely — önérzettel jelenthetjük, — pártatlanul áll. Választmányunk a legszivesebb készséggel vállalkozott a fehérmű gyűjtésekre s október és november hónapokban a választmány lelkes hölgytagjai fáradságot nem ismerő, lankadatlan kitartással és buzgósággal végezték a gyűjtést, amely a hadseregnek rengeteg ruhaneműt, a Vörös Kereszt kórház céljaira pedig nagy mennyiségű lisztet, hüvelyest, burgonyát, zsiradékot, szappant, gyümölcsöt, bort stb. eredményezett, a péztárnak pedig 8714 K 15 fillért hozott. Orgonahangverseny, színházi és mozgószínházi előadások, a Péter-Pál napi gyűjtés szintén tetemes összeggel gyarapították az Egyesület pénztárát.

A tagok száma az 1917. év végén 71 alapító és 690 rendes tag volt. Az együleti pénztáros által összeállított jelentés és mérleg szerint a választmányi pénztárának maradványa az 1917. év december hó 31-én 48,819 kor. 63 fill. volt. Ez az összeg takarékbetét könyveken van elhelyezve.



M., kedden
május 28.

A haramia

bűnügyi dráma
3 felvonásban.

Szerencse

utja

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

M., kedden
május 28.

Az utszéli

rózsa

dráma 4 felvonásban.

Golya mint vendég

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.



Központi hivatalunk a múlt évben is állandóan és naponként rendelkezésre állott közönségünknek. Hivatalunk forgalmának száma, amelyekkel hadifoglyaink után kuta, tunk, sebesültjeink érdekében kérelmeztünk, a hivatalos rendelkezéseket elintéztünk, 1234 volt.

A választmányunk vezetése alatt álló Simonyi-uti kórházunk az elmúlt évben is zavartalanul, gondos felügyelet és kiváló orvosi kezelés mellett, hűségesen teljesítette feladatát. Az elmúlt évben felvettünk 710 beteget, az 1916. évről maradt 120, gyógyultan eltávozott kórházunkból 264, más kórházunk átadott 410, meghalt 26. Dr. Láng Sándor kórházunk kiváló és buzgó főorvosa, az évben 468 műtétet hajtott végre. Kórházunk bevétele 261,333 K 12 fill., kiadása pedig 241,736 K 96 fill. volt.

A máv. pályaudvaron a háboru eleje óta fennálló betegnyugvó állomásunk ez évben is választmányunk gondos ellátásában. Szász Adolf dr. törzsorvos kiválóan humánus parancsnoksága latt buzgóan teljesítette fontos feladatát. Az elmúlt évben a 212 ágyas betegnyugvó állomás létszámát 39 ágyra, köztük hét tiszt ágyra szállította le. Az elmúlt évben 46 betegszállító vonatot fogadott az állomás személyzete. Ennek az állomásnak fenntartását javasolja a jelentés, mert ha sebesülteket nem is kell fogadni, de fogadni kell a hosszú hadifogságból hazatérő katonákat.

Választmányunk vezetése alatt álló üdítő állomásunk az elmúlt évben is megszakítás nélkül teljesítette humánus feladatát. Szász Adolfiné urasszony vezetése alatt, aki példászerű lelkiismeretességgel és fáradtságát nem ismerő gondossággal viszi ez állomás ügyeit. Az üdítő állomás a mai napig 26,000 átvonuló beteg katonát látott el étellel és itallal, a múlt év két utolsó hónapjában pedig kiosztott 8865 teát, 5145 levest, 5413 drb. kenyert, sőt vasárnaponként gulyáslevest is szolgáltat. — A katonák karácsonyára begyűlt összegből a helybeli kórházakban levő katonáinkat ellátták karácsonyi ajándékokkal s a központi igazgatóságnak e célra 1000 koronát küldtek be. A gyűjtésből 5600 korona maradt meg, amelyet a helybeli négy házi-ezred hadi árváinak és özvegyeinek alapjára fordított.

A közgyűlés Petzkó Ernő főtitkárnak a jelentését tudomásul vette s a főtitkárnak köszönetet szavazott.

Köszönetet szavazott még a közgyűlés Márk Endre udvari tanácsos, polgármester elnöknek, Steinfield Mihályné elnöknek, Somossy László pénztárosnak, Szabó Elek titkárnak és Taty Zoltán dr. jegyzőnek és Szász Adolfinéknak az egyetérdekben kifejtett működésért. A választmányt dr. Szász Adolfinéval, Revitzky Józseffel és Kiss Ferenc egyetemi tanárral egészítették ki.

A királyi pár Budapesten.

Diszelőadás az Operában. Kihallgatások.

A királyi pár megérkezése.

Vasárnap este félnyolckor a királyi pár Budapestre érkezett. Bicskén várta a királyt édesanyja, Mária Jozefa főhercegnő, aki Alcsuton tartózkodott és szintén felszállt a király vonatára.

A pályaudvaron Bárczy István főpolgármester, Tolnay Kornél államtitkár, Máv. elnökgazgató, Sándor László dr. főkapitány, Raab Ervin százados, vonalparancsnok és Trunkó Jenő kapitány, katonai állomásparancsnok jelent meg a király fogadására. A király és Zita királyné néhány szóval üdvözölte a fogadására megjelent urakat; a király meghallgatta az állomásparancsnok jelentését, azután megindult a kijárat felé. Az érkezési oldal kijáratát előtt öt csukott autó várakozott a királyi párra és kíséretére. Az autók a közönség sűrű sorai között a Rákóczi-uton,

az Erzsébet-köruton, az Andrassy-uton át az Operához robogtak.

Diszelőadás az Operában.

A királyi pár a pályaudvarról egyenesen az Operába ment, ahol fényes és előkelő közönség zsufolásig megtöltötte a nézőteret, ahol minden csupa fény, szín, pomja, ragyogás volt. A király és királyné megérkezéskor megállottak a páholy előterében, mire a közönség fölállott s éljenzés és taps nélkül, de annál tiszteletteljesebben és izlősebben üdvözölte az uralkodót és feleségét.

Nyolc órakor kezdetét vette az előadás, amelyet „Daliás idők muzsikája” címen tartottak meg. Az ünnepséget Rákosi Jenő prologusa nyitotta meg, amelyet Ivánni Jenő mondott el, majd Paulay Erzsébet szavalta el Pekár Gyula ünnepi lelkesítő beszédét. Az énekrész Mihálovics Jenő Királyhymuszával kezdődött. Operaénekesek korhű jelmezekben dták elő a különböző történelmi korabeli dolgokat, így a Rákóczi-, Bercsényi nótáit, Lavotta dalait s a negyvennyolcas honvédnótákat. Végül a ma élő nagy zeneszerzőink műveit adták elő. Végül a 32-es bakák menetközben énekeltek el a Királyhymuszt.

Paulay Erzsébet szavalása után Apponyi Albert gróf felugrott s a királyi pár felé kiáltotta:

— Éljen a király!

A közönség harsogó lelkesedéssel percekig kiáltotta:

— Éljen a király!

A szépen sikerült előadás után a király és a királyné cerclét tartottak. A királynak Bánffy Miklós gróf mutatta be az előadó művészeket, a rendezőseget s az intéző bizottság tagjait, míg a királynőnek Karácsonyi Jenőné grófnő teljesítette e tisztet.

A cercla után a királyi pár és kísérete visszavonult az udvari páholyba és csak az utolsó szám után, a harminckettesek nótázása után távozott az udvari lépcsőn át, miután még legnagyobb elismerésüket nyilvánították Bánffy grófnak az élvezetes est fölött.

A király hétfőn korán reggel elsőnek fogadta Hunyady József gróf főudvarmestert, utána Lobkowitz herceg főhadsegédet, majd báró Seidler-Sterneck vezérőrnagyot, a katonai iroda főnökét és báró Nagy Gézá, a kabinetiroda főnökét. Az udvari méltóságok aszokásos jelentéseket tették meg ezután a királynak, aki a délelőtti folyamán küldöttségeket fogadott.

A gazdák és a kereskedelmi és iparkamarák a királynál.

A magyar mezőgazdasági testületek képviseletében a magyar gazdatársadalom sok ismert alakja nagy küldöttségben tisztelgett a királynál. A küldöttséget gróf Zselenski Róbert, az Omge elnöke vezette, akinek hódoló beszédére a király a következő választ adta:

— Hódolatukat köszönettel fogadom és biztosíthatom az egész magyar gazdatársadalmat arról, hogy teljes tudatában vagyok mindazon szolgálatoknak, melyeket a háboru tartama alatt egyrészt desőséggel küzdő hadseregünk harc-képességének fentartása, másfelől az ország egyéb szükségleteinek kielégítése terén teljesített. Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy ezért királyi elismerésemet fejezzem ki. Felkérem önöket, hogy hazafias áldozatkészéggel járuljanak továbbra is hozzá hogy a háboru remélhetőleg immár utolsó időszakában vitéz hadseregünk és az ellátásra szoruló szükségletei biztosíttassanak. Ha áldozatokat követel is ez az utolsó erőmegfeszítés a magyar gazdaközönség részéről, mégis kell, hogy felemelő legyen az a tudat, hogy mindnyájan munkájukkal és áldozatkészéggükkel egyaránt résztvettek a haza védelmében és jövőjének biztosításában. Biztosíthatom önöket, hogy kormányom után oly intézkedések fognak történni, amelyek egyrészt a magyar mezőgazdaság megerősítésére alkalmasak esznek, másrészt megrázkódtatás nélkül hivatva lesznek e téren mutatkozó nagy szociális és gazdasági problémákat megoldani. Kérve a Gondviselést, hogy terjessze ki áldását hazafias munkájukra: fogadják és adják át királyi üdvözetemet az egész magyar gaz-

datársadalomnak, a magyar föld népének, a melynek hagyományos királyhűségét és hűzaszeretetét jól ismerem, nagyra becsülöm és a legmelegebb érzelmekkel viszonzom.

A gazdák után a király a kereskedelmi és iparkamarák küldöttségét fogadta, amelyet Lánzy Leó vezetett a király elé. Az üdvözölő beszédre a király így válaszolt:

— Örömmel és élénk meglegedéssel fogadtam Magyarország és országai kereskedelmének és iparának személyem, valamint a királyné személye iránti hódolatát. Ismerem a személyi és anyagi áldozatot, amelyet a magyar és horvát ipar és kereskedelem a haza érdekében hozott. Odaadó ragaszkodásukat és áldozatkészéggüket hálás szívvel megköszönve, egyidejűleg arra kérem önöket, hogy meghátrálást és megalkuvást nem ismerő elszántsággal a jövőben se vonják meg értékes és nélkülözhetetlen munkájukat az élénk tüdőtt nagy feladatok teljesítéséül. Biztosíthatom önöket változatlan királyi kegyelmemről és védelmemről.

A kamarák küldöttsége után Brassó küldöttsége járult a király elé és hódoló és üdvözölő iratot adott át, majd Brassó város polgármestere átadta a Tröcsvár felajánlásáról szóló iratot. A király ezután ezt mondta:

— Nagy örömmel fogadtam annak idején a nekem felajánlott Tröcsvárat és egész szívemből köszönöm önöknek újból ez ajándékot, mint hagyományos királyhűségüknek és ragaszkodásuknak zálogát.

Brassó város küldöttsége után a király az erdélyi evangélikusok küldöttségét fogadta, amelyet Teutsch Frigyes püspök vezetett a király elé. Az evangélikusok küldöttsége után a király az Erzsébet tüdőbetegszanatórium egyesület küldöttségét fogadta, amelynek élén Batthyány Lajos gróf titkos tanácsos üdvözölte a királyt.

A küldöttségek fogadása után az általános fogadások következtek, amelynek során azok járultak a király elé, akik kitüntetésüket, vagy kinevezésüket köszönték meg.

A király ma délben kihallgatáson fogadta Windischgraetz Lajos herceg közlelmezeési minisztert, dr. Vadnay Tibor belügyminiszteri tanácsost és Bogáth gyalogsági tábornok katonai parancsnokot.

A királyi pár elutazása.

A királyi pár délután fél 4 órakor utazott el a keleti pályaudvarról, melyet ez alkalomra is feldiszipítették. A királyi pár és kísérete hat automobilon hajtatott a pályaudvarra, a lelkesen éljenző közönség sorfala között. A pályaudvaron Bárczy István főpolgármester, Sándor László főkapitány és Tolnay Kornél államvasuti elnökgazgató jelentek meg a fogadásukra.

A királyi pár szívélyesen elbucszott a megjelentektől. Beszélgetés közben a király kijelentette, sajnálja, hogy ilyne hamar el kell hagynia Budapestet, de a bajor király látogatását várja és ezért nem tartózkodhatott huzamosabb ideig a fővárosban. Reméli azonban, hogy a nyár folyamán időt szakíthat magának és hosszab időt tölthet Budapesten és Gödöllőn.

Az udvari különvonat fél 4-kor hagyta el a pályaudvart. A király vonatába felszállott Zichy János gróf kultuszminiszter, aki szintén Bécsbe utazott.

Wekerle kihallgatása.

Délután fél 2 órakor a király külön kihallgatáson fogadta Wekerle Sándor miniszterelnököt. Az audienca negyed 4-ig, a királyi párnak a várból való elindulásáig tartott. A miniszterelnök a politikai helyzetről tett jelentést a királynak.

Tóth János bucsukihallgatása.

A délelőtti folyamán a király kihallgatáson fogadta Tóth János volt belügyminisztert, aki az audienciáról a következőket mondta egy hírlapírónak:

— Bucsukihallgatáson voltam ő felségénél, aki rendkívül kegyesen fogadott és sajnálkozását fejezte ki, hogy állásomból távozzom. Azután az általános politikai helyzetről volt szó. Kifejtettem véleményemet, amit a király kegyesen meghallgatott.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: Nincs előadás.
SZERDA: Nincs előadás.
CSÜTÖRTÖK: délután: **Bob herceg**, operett. Este: **Van-e babája?** bohózat.
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: **A csodagyerek**, bohózat.
VASÁRNAP: délután: **A falu rossza**, népszínmű. Este: **A csodagyerek**, bohózat.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

KEDD: **Favorit**, operett. A) bérlet.
SZERDA: **Rigoletto**, opera. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: délután **A titok**, vígjáték. — Este **Stambul rózsája**, operett.
PÉNTEK: **A betyár kendője**, népszínmű. C) bérlet.
SZOMBAT: **Rigoletto**, opera. B) bérlet.
VASÁRNAP: délután: **Az ezred apja**, énekes bohózat. Este: **A csárdáskirályné**, operett.

A Vigszínházban nincsen előadás. (A színházi iroda jelentése.) Belső munkálatok miatt a Vigszínházban nem lesz előadás, kivéve csütörtökön, amikor ünnepnap lévén, délután mérsékelt helyárral a Bob herceg operett, este a Van-e babája című pirosszínlepos bohózat kerül színre.

Favorit jubiláris előadása. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban A) bérletben kerül színre a Favorit operett. A kedvelt és népszerű operettnek ez lesz a 25-ik jubiláris előadása.

Rigolettó. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán kerül felelevenítésre Verdi klasszikus operája, a Rigolettó. Sok fáradsággal és nagy ambícióval készült az operára a társulat énekes személyzete. Rigolettó főszereplői lesznek: Babits Vilma, Kovács Viora, Szántó Gáspár, Párdy Armand. Az operát Szenkár Mihály karnagy fogja vezényelni.

Árva László király. (A színházi iroda jelentése.) Herczeg Ferenc újdonsága, az Árva László király című szomorujátékából a társulat drámai személyzete megkezdte próbáit Heltai igazgató rendezése mellett. Az újdonság június első napjaiban kerül színre.

Népszínmű ciklus. (A színházi iroda jelentése.) Téves híradás folytán a Debreceni Ujság a színházi hírek között közölte, hogy Heltai igazgató a népszínmű ciklust elhalasztani kívánja és ezt a városi tanácsnak jelentette, ahol a jelentést tudomásul vették. A dolog nem így áll. A népszínmű ciklust nem halasztotta el Heltai igazgató, csupán a tervbe vett sorrendben történik változás, az is csak azért, mert a társulat néhány művésze ezidő-szerint beteg.

A haramia című három felvonásos dráma mely elejétől végig rendkívül érdekes és a briliáns humoru vígjáték: A szerenese utja ma utoljára van az Apollo műsorán.

Az útszéli rózsá csak ma van az Uránia műsorán.

HIREK

— **Burián tárgyalásai Berlinben.** Bécsböltávratózzák: *Burián* István gróf külügyminiszter hír szerint holnap vagy holnapután *Berlinbe* utazik, hogy *Herling* kancellárral és *Kühlmann* külügyi államtitkárral a német főhadiszálláson folytassa a tárgyalásokat a *Németországgal való szövetség kiépítéséről*.

— **A cipőkiutalások.** A Közellátási Hivatal közli: A közönség lábbeli szükségletének ellátását célzó miniszteri rendelet végrehajtására az előkészítő munkálatok folyamatban vannak. Ezek az előkészítő munkálatok oly nagy arányúak, hogy végrehajtásuk bizonyos időt vesz igénybe, miért is arra kerjük a közönséget, hogy ezeknek befejezéséig türellemmel legyen annyival is inkább, mert a kereskedelemügyi miniszter folytatolagos kiutalásokat helyezett kilátásba és biztosítékot nyújtott, hogy minden jogos igény kielégítést nyer. Az utalvány kiadásának megkezdése hirtelre közölve lesz.

— **A drámapályázat bíráló bizottsága.** Csűrös Ferenc dr. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a Heltai Jenő igazgató által meghirdetett színmű pályázat bíráló bizottságába a Csokonai-kör Kardos Albert dr. és Boldizsár Kálmán dr. tagokat, a színiügyi bizottság pedig Csúrka Istvánt Tóth Aurél dr.-t küldte ki.

— **A debrecen-nagyvárad vasút meghosszabbítása.** A nagyvárad „Szabadság” írja: Már régebben szó van arról, hogy Biharvármegyében új, meglehetősen nagy kiterjedésű mintegy 400—500 kilométeres helyi érdekű vasutat építenek, amely hét csoportban érinteni fogja a vármegye fontosabb helyiségeit és egybekapcsolódik nemcsak a debrecen-nagyvárad, de az Acev helyi érdekű vasutal is. A terveket hónapokkal ezelőtt felküldték a kereskedelemügyi minisztériumba azzal, hogy az építés előmunkálataihoz adja meg a miniszter az engedélyt. Ez a mai nap folyamán le is érkezett a vármegyéhez.

A tervezett vasutnak közlekedési vonaljai közt van a inniszter aprobálásával:

A debrecen-nagyvárad h. é. vasut Derecske állomásától Csermőig tervezett h. é. vasut Zsáka—Furta állomásától Mezősasig.

A tervezett derecske—csermői h. é. vasut Mezőgyán állomásától Geszt, Atyás, Ugra, Oláhszentmiklós, Bojt községek érintésével a bihari h. é. vasut Körösszeg állomásáig terjedőleg.

A tervezett derecske—csermői h. é. vasut Apáti állomásától Barakonyon át Ökrösig terjedőleg.

— **Az Arad—Csanádi Egyesült Vasutak Csermő állomásától Kislaka, Krajova, Kismaros, Belsőköz községek érintésével Csontházáig terjedő vonal, másrészt az Arad—Csanádi Egyesült Csermő állomásából, Mocsirka, Bél, Medgyes községek érintésével Belsővárosig terjedő vonal.**

— **A városi jég szállítása.** A tanács mai ülésén intézkedett, hogy a jégszállítás pontosan és rendszeresen történhessen s a nyári időben a megrendelők kifogástalanul szolgáltatásnak ki. A polgármester különben az ügy átrgálására behívta Szöllös Ármán vágóhídi igazgatót és Kövendy Domokos fuvarozási vállalati igazgatót, akik a jég gyártását és szállítását lebonyolítják.

— **Lapszerkesztésért felfüggesztett tanár.** Budapestről jelentik: A kispesti polgári fiúiskolában helyettes tanítónőként volt beosztva Liphay Olga középiskolai tanár, aki Megértés címmel félhavonta megjelenő szociális irányzatú lapot alapított, amely lap főképen a törvénytelen gyermekek megmentésére indított propagandát. A felettes hatóság tekintettel arra, hogy a lap iránya tulajdonképpen merész és agresszív volt, a lap kiadását megtiltotta. Erre a leány, hogy magáról a felelősséget elhárítsa, az édesapját nevezte meg a lap felelős szerkesztőjeként és ő tovább nem szerepelt a lapon. A karácsony előtt megjelenő egyik számában cikket közölt a Megértés, melyben a kultuszminiszter a katolikus egyházi dogmáknak megsértését

vélte látni. E miatt, továbbá, mivel az iskola igazgatójának véleménye szerint a tanár elhanyagolta hivatását, fegyelmi eljárást indítottak ellene, melyet a pestmegyei közigazgatási bizottság folytatott le és úgy intézkedett, hogy a leányt elmozdítsák állásából. A hosszú indoklás erőltetett érvekkel igyekszik bizonyítani a tanár vétkességét. Az ügy végső döntésre a kultuszminiszter elé kerül.

— **A bécsi rablógyilkosság tettesét elfogták.** Bécsből táviratozzák: Emo Dávid, akit Earl Julia meggyilkolásának gyanúja miatt le tartóztattak, a rendőrség rábizonyította bűnét. A gyilkosságot Franke Kourt nevű hivatali társa hajította végre az ő jelenlétében. A tettes egy 17 éves fiatalember.

Franke Kurt lakásán tartott kutatás alkalmával a padlason meg is találták a bárónó pénzét és ékszereit.

Franke és Dávid hosszabb idő óta készültek e tette. Dávid, aki tudta, hogy a bárónó bizalmas jó viszonyban van a társakodónóval, nap-nap után sürgette Earlt, hogy szerezze meg a bárónó táskáját, amelyben a végrendelet van, hogy lássa miként gondoskodott róla. A gyilkosság elkövetésekor mindketten megjelentek a szálló előtt s mikor Earl megadta a jelt, hogy a bárónó nincsenek otthon, Dávid fölment a lakásba. Franke pedig egy kapu alatt huzódott meg. Amikor a társalkodónó lement a táskáért Franke is föllepőzött. A szobába visszatérő Earl Julát egy bottal leütötte, Zsineget dobott a nyakába, azzal lojtogatta, végül szurási sebekkel elmeteszette a torkát. A gyilkosság elkövetésekor Dávid keztyűje volt Franke. A tett elkövetése után külön-külön távoztak. Később Franke Kurt átvette Dávid Emo felöltőjét, amelyben a véres keztyű volt. Franke a lakására vitte a táskát és felöltőt s annak padlásán rejtette el. A rendőrség állandóan figyelte Dávid ismerőseit. Így került a rendőrségre Franke Kurt is, ahol teljes és beismerő vallomást tett.

— **A seprőcirok termelése, a cirokszállnak kereskedelmi áruvá való kikészítése és értékesítése,** ez a minden cirkotermelő által annyira nehezen várt s a kezdő ciroktermelők részéről egyenesen nélkülözhetetlen gyakorlati kézikönyv megjelent. Ezt a szerző több évtizedes gyakorlata alapján, de egyben a rendelkezésére álló irodalom felhasználásával és a szakértők meghallgatásával írta meg és az a címében is jelzett — minden a cirkot érdeklő — kérdésben kimerítő tájékozással szolgál úgy, hogy a gazdákon kívül haszonnal forgathatják azt: a seprőgyárosok és iparosok, a cirokkereskedők, de még a biztosító társaságok kárbecslői is. Kapható 20 koronáért a szerzőnél: Váradi Szabó János nyugalmazott tisztartónál Debrecenben, Egyház-tér 11.

— **Adakozás.** A polgármesteri hivatalba a következő adományok érkeztek: A hazatérő hadifoglyok gyámolítására: Nagy Ferenc (Honvéd-utca) 100 K, Móric Erzsike 20 K, dr. Freund Jenő adófelszámolási bizottsági tagsági díja: 120 K, Frank József és Testvére cég (ismételten) 25 K 25 fillér. — A Márk Endre gyermeküdülő-telep javára: Grósz Nagy Ferenc 30 K, Balkányi Miklós dr. és neje 200 K. — A rokkant alap javára: Balkányi Miklós dr. és neje 200 K. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

— **A Spanyolországgal váltott családi levelezések.** A polgármesteri hivatal közli: A spanyol és francia kormányok között létrejött megegyezés alapján a francia postai igazgatás vállalkozott arra, hogy egyrészt a magyar szent korona országainak területe, másrészt Spanyolország között tisztán családi ügyekben váltott leveleket és levelezőlapokat közvetíti. A leveleknek lehetőleg rövideknek kell lenniük. A küldemények címlapján felül feltűnően jel kell jegyezni: „Nouvelles de famille” (családi levelezés). Egyébként a levelezéseket ép úgy kell címezni, bérmentesíteni és nyitottan postára adni, mint az egyéb nemzeti viszonylatokban váltott levelezéseket.

CSAK
RÁDIUM
SÓBORSZESZT
használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: **A Danántuli Gazdasági Szeszgyárosok**
Szeszfinomító Részvénytársasága
:: **Nagykanizsán.** ::

37/1918. sz.

Meghívás

a „Debreczen-hajdunánási helyi érdekű vasút részvénytársaság“ részvényesinek 1917. évi június hó 13. napján d. e. 10 órakor Debreczenben, a városháza tanácstermében tartandó rendes évi közgyűlésére. *)

Napirend:

1. Az igazgatóság 1917. évi üzletjelentésének, zárószámadásoknak és a felügyelőbizottság jelentésének előterjesztése és határozathozatal ezek megállapítása és a tiszta nyereség hovatartozása tárgyában.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.

3. A kereskedelemügyi m. kir. miniszternek 1918. évi május hó 13-án 37484/918. sz. a kelt rendelete és ezzel kapcsolatban a társaság 6%-os, címleteinek 5%-os címletkévé való átalakítása tárgyában határozathozatal.

4. Az alapszabályok 7., 10., 12., 17. és 33. szakaszának módosítása tárgyában és alapszabályoknak egy új szakasszal való kiegészítése.

5. Határozathozatal az üzletkezelési szerződésnek az üzletkezelési költségek emelésére irányuló módosítása tárgyában és felhatalmazás az idevonatkozó üzletkezelési póthatározmányok megkötésére.

6. Igazgatósági tagok választása.

7. Felügyelőbizottság választása.

8. Az igazgatóság díjának megállapítása. Debreczen, 1918 május hó.

Az igazgatóság.

*) A közgyűlésen minden részvényest a birtokában levő 1-1 db. részvény után 1-1 szavazat illeti meg. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen, vagy képviselőik által résztvenni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt 8 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határnap előtt Debreczenben: a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, vagy a Debreczeni Helyi Vasút r.-t. pénztáránál, vagy Budapesten: a Magyar Vasuti Forgalmi r.-t.-nél (V. Sas-u. 1.) letenni. Az államkincstár, Debreczen város, Hajdúvármegye, Hajduböszörmény, Hajdunánás és Hajdudorog községek részvényeiket letenni nem tartoznak.

Mérleg.

VAGYON: Vasutépítési számla: 3,496,600.— K. Magyar királyi államvasutak: 105,077.17 K. Adások: 85,712.47 K. Értékpapír számla: 509,422.98 K. Összesen: 4,196,812.62 K.

TEHER: Elsőbbségi részvény-számla: 1,723,200.— K. Törzsrészvény-számla: 1,494,000.— K. Kisorsolt elsőbbségi részvény: 279,400.— K. Tartalékalap: 51,963.47 K. Beváltatlan kisorsolt elsőbbségi részvény: 22,104.— K. Beváltatlan részvénytulajdonosok számla: 71,498.— K. Átmeneti tételek: 106,118.32 K. Hitelezők: 278,669.18 K. Nyereség egyenlegül: 169,859.65 K. Összesen: 4,196,812.62 K.

Nyereség- és veszteség-számla.

TARTOZIK: Igazgatósági költségek: 39,665.16 K. Adók és illetékek: 56,622.44 K. Új részvények kibocsátási illetéke és költsége: 9,720.— K. Kamatok: 5,626.62 K. Nyereség egyenlegül: 169,859.65 K. Összesen: 281,493.87 K.

KÖVETEL: Nyereségáthozat 1916. évről: 4,328.82 K. Üzleti felesleg: 277,165.05 K. Összesen: 281,493.87 K.

Debreczen, 1917 december 31-én.

Az igazgatóság.**Tisztelt Közgyűlés!**

Tisztelettel jelentjük, hogy az 1917. évre vonatkozó társulati üzletkezelést, könyvvitelt, valamint a mérleget és zárószámadásokat a kereskedelmi törvény és alapszabályok értelmében megvizsgálván, megállapítottuk, hogy azok az 1917. évi december 31-iki állapotra vonatkozó felvételekkel teljesen egyeznek s minden tekintetben helyesek és szabályszerűek, minél fogva az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatához hozzájárulunk és kérjük, hogy úgy tekintsék, mint az igazgatóságnak a felmentvényt megadni méltóztatásuk.

Kelt Debreczen, 1918 május hóban.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

György Endre sk.,

Latinovits Mihály sk.,

Rásó István sk.,

Dr. Somossy Béla sk.,

Dr. Cseke Sándor sk.



egy adag

LURION

cipőkrémviaszkból

bárki egy negyed kiló legfinomabb cipőkrémet főzhet.

Ára 2 korona.

Mindenütt kapható!

Eredeti recept:

Egy kocka LURION cipőkrémviaszot beleteszünk egy negyed liter vízbe, azt többszörös keverés közben erősen felforraltjuk, azután a tűztől elvesszük és néhány pernyi továbbkeverés után kiöntjük egy elzárható edénybe. A folyadék néhány perc múlva megszilárdul és kész

egy negyed kiló legjobb minőségű cipőkrém, mely a legnagyobb háztartásban is egy hónapra elegendő.

A használati utasítás minden boltokra rá van nyomva és bárki könnyen eligazodhat rajta.

Montanviaszkművek R.-T.

Egyedárusító:

HERCZEG GÉZA

os. és kir. udv. szállító

BUDAPEST, V., BALVÁNY-U. 16.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Muharmag

friss termésű, július végéig vehető. Sok és jó takarmányt ad. Kapható Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

VESZEK

sárga és fehér viaszot, mintát és árajánlatot kér

Brósz Nagy Ferenc
gyógyszerész, Aranyegyszaru gyógyszerháza. (Szin ház mellett.)

Eladó

jutányos árban hatvan ezer cement téglát. Értekezhetni a Gszdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Írógépet
legjobban javít Keszler, első debreczeni műszerész Széchenyi-u. 1.

Kékő la
kilója 18 korona. Autinikot'n „Higgea“ legfinomabb cigaretta hávely 1000 drb 8 K 60 állér. Kerekes Géza-u. 4.

Tíz kilogramm
vetni való kőlest keresek. Ajánlatot elfogad a ref. kollégiumi kapus.

Akinek

törött aranya, ezüstie, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámert, Arany Bika-bérház 3.

Eladó.

Ujkert, Andrászi-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes termésben lévő szőlő, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyús kútallatva. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos megálló mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankjart-nál.

RAFFIA helyett Szőlőkötöző spárga

mindenféle vastagságban, elsőrendű minőségben, nagyban másra, vagy kicsinyben, legolcsóbban

Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

Meghívó

az Első debreczeni gyógyszerészeti és kereskedelmi dobozgyár f. 1918. évi június hó 5-én délután 2 órakor, Debreczenben, Hatvan u. 1. sz., II. emelet, 10. sz. a. tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat.

Igazgatósági jelentés, mérleg és zárószámadások előterjesztése és azok feletti határozathozatal, igazgatóság és felügyelőbizottság részére felmentvény megadása. Megjegyeztetik, hogy a jelen közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

Az igazgatóság.

Tarlórépamag

Iriss termésű, megérkezett
:: legolcsóbban kapható ::

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Tölgy rönk árverés.

Debreczen város tulajdonát képező halápi erdőben termelt 37.4 m³ tölgy rönk leg többet ígérőnek május hó 29-én d. e. 9 órakor megtartandó árverésen eladatik.

Találkozás a halápi csárdánál, — kiszállítási határidő szeptember 15.

Vételár azonnal fizetendő.

Debreczen, 1918 május hó 22.

Városi erdőhivatal.

VISZKETECSÉGET, SÓMORT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-BARNA ZSIR“. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fleisch E. „Korona“ gyógylára, Győr.

Vételnél a „SKABOFORM“ védjegyre ügyeljünk